

程叔彪老居士簡史

1

程叔彪老居士簡史

春江病叟原名程叔彪，上海奉賢人，畢業於北大，約在五十餘年前於南京油房巷皈依金剛上師諾那呼圖克圖，先傳四臂觀音簡修法，後傳單身彌陀佛法，最後傳雙身彌陀法，實際就是破瓦法。

後在南京時又皈依金剛上師聖露呼圖

克圖聖師是老人的根本上師，從開始的六皈
依四加行以至金剛持佛、金剛亥母、上樂金剛
四臂觀音、紅觀音、馬頭金剛以及觀世音菩薩
化身的二十一度母等大部份文武男女單身
双身的化身菩薩諸法，暨六成就大手印、麻哈
嘎拉等等，都已傳授。關於双身方面，聖師對老
人單獨傳授，並且對老人說：「你修的時候，最好
到我面前來修，以防萬一動了俗念，就有墮落
地獄的危險，所以要在聖師面前修。當時聖師
即可拉住，使得免墮。」

老人的第三位皈依師是金剛上師貢噶
呼圖克圖貢師，漢語說得很好，尤其把男子自
己產生另一個人的過程，術語稱為意生身，講
得高深詳盡，囑咐要極小心謹慎，一晚為遲走

的部份皈依弟子說要灌頂，并說“所有今晚受到這次灌頂之後，從明天起，即使一些也不修，最多不會過三世，亦決定成就”。有一天適逢日蝕，貢師說：“凡在這一天，各人所做持誦功德，比較他日所做同數的持誦等功德，要大得多，所以這一天由師帶同我們專做持誦功德。”

金剛上師督噶呼圖克圖，是老人的第四

位皈依師，也是皈依的善知識中最年輕的一位。有一天老人在重慶一所樓房內，抬頭忽見督師站在房前走廊內，趕去叩接，献上“哈達”。督師傳授各種神通的方法，并說：“不要告知別人，又傳財神法而去。”

後來督師來上海，叫我去，但帶信弟子對地址說得不清楚，正在設法找尋時，忽然耳朵

里聽見督師的說話聲，一直引導老人找到督師的住處，聲音即沒有聽見了，親身領受到督師的神通，但老人對各種神通都沒有去修。

老人第五位皈依師是禪宗祖師虛雲老和尚，師說“佛所說的經很多，其中最與現在我們眾生相宜的有一部經，名叫楞嚴經，經內有二位菩薩有很要緊的話，請注意”。

日本侵略中國很厲害時，政府林主席辦祈禱和平，主辦這個道場的和尚，由虛雲老和尚來擔任，日夜不停的拜大悲懺四十九天之久。

後來師父給我一張白色宣紙小條幅，上款是（叔彪）下款是（虛雲）中間寫的張拙詩一首，老人曾稟告師尊云：清朝某係雍正逝世

後曾生兜率天親見弥勒菩薩當未下生弥勒
佛菩薩曰汝殺業太重當回娑婆即重来娑婆
受生云云比丘密參師菩薩戒弟子蔡楚昂余
雷均知知其事故老人於大徹大悟後誓願帶
業往生西方極樂世界發願再來娑婆普度一
切眾生無已也詳見無門直指禪淨雙修一節
之後附春江病叟十二誓願即知一切老人昔

著揀魔辯異錄猶歷：在心。

老人又曾稟告師尊他明心見性然後萬
緣放下一念不生不落無記結跏趺坐約廿分
鐘後明心理上明後又事上眼見自性覺明虛
淨猶如晴空師印証之以上三位亦均知其事
也。

老人於大徹大悟後著述有：

一、首楞嚴經行法祥要

三十餘萬字

二、無門直指

四十餘萬字

老人於九十歲時，仍耳聰眼亮，自曰：不久人世了，乃又述佛法大意、佛法簡述、五師回憶錄、楞嚴經是真非偽、四小冊。

老人於一九八一年八月十四日星期五

即農曆七月十五日對後學蕭君家雋開示云：

您修持淨土已二十多年了，不必兼修禪宗，應一門深入，但得見彌陀，何愁不開悟。四臂觀音法，破瓦法，是密宗淨土，應修持的，要知彌陀即般若，般若即彌陀，一如不二也。

又對陳君妙麗開示云：禪宗是佛長子，對机者先修禪，等破本參明心後，應兼修淨土。梁皇懺，大悲懺，應常拜，並求佛加被，令自己從速。

開悟，坐禪時，應不思善惡，不落無記，坐到明明
朗朗，清、楚、時，直下就是破瓦法，應兼修，明
心後，信願念佛，不禪而禪，不修而修，才是禪淨
雙修，禪若要參，愈參愈速，不疑則徹悟，可以不
用拐杖，以免丟下拐杖時有困難，貼体衣衫不
穿上去，不是更好嗎？禪宗那有這麼多囉嗦，直
下就是，*Shank!*

須知我們佛教徒對一切佛法都是本師
釋迦牟尼佛金口誠言，我們才能從聞思修，禪
宗當然也不例外，為什麼不可以求佛力加被
呢？應無所住，而生其心，就是了。

金剛經云：凡所有相，皆是虛妄，修禪行人
如有各種境界出現時，萬、不可貪著，不論樂
明、空、等相，均是妄幻，如一有歡喜貪著，重則著

魔發狂，輕則倒退，不能開悟也。勿向外人說，除非求善知識印証，則方可說也。

老人次晨農曆七月十六日晨，突然小中風，神志仍清楚，乃關照後事。至一九八一年九月三日，農曆八月初六上午十時半念佛而逝。九小時後頭頂猶溫，卅小時後沐浴更衣，四肢柔軟如生。往生之前一夜，陳君妙麗夢見老人

示現圓寂之相。次日往謁老人，果然已往生了。她乃坐老人遺體旁念佛，聞到檀香香味。另彭慧居士，老人的女兒亦嗅到。陳妙麗居士並看見老人遺體之頭面顯現白光，並見老人遺體出現白骨之相。又余雷居士亦見老人患病卧床，病體頭頂顯現紫色光之圓圈，並示現白骨相。以上諸相乃唯心所造，均妄也。行人應破相

顯性才是
老人享壽九十歲
乾云
功行該顯密禪淨之全得大圓滿
著述繼揚歐范江而後放無量光
遺體火化後出現堅固子與舍利花骨灰
撒江湖中餵魚

(以上簡史中述記之相乃自性所現均是
妄的,我們應無所住而生其心也,應破相顯性
方是,幸勿錯會)

後學應成一拜撰

一九八二年二月

浙江餘姚王新三書抄于上海



一九八九年五月十二日
農曆己巳年四月初八

50